MAT-33310 Tilastomatematiikka (6 op) Tentti 27.5.2010

Huom! Mukana ei saa olla kirjallisuutta, tietokoneita eiké taulukoita. Funktiolaskimet ovat
sallittuja. Kéyté jaettua kaavakokoelmaa. Huomaa, etté eri vaihtoehdoille (3 op tai 6 op) on eri
tehtdvit ja merkitse vastauspaperiisi kumman vaihtoehdon valitset.

1. Metallilangan vetolujuutta mitattiin 25 langan otoksella. Y hden mittauksen epéilldén epa-
onnistuneen langassa olleen defektin vuoksi, joten jéljelle jdi 24. Otoskeskiarvoksi saatiin
Z = 10.72 kg/cm ja otoshajonnaksi s = 0.164 kg/cm. Vetolujuuden jakauma oletetaan
normaaliksi.

Etsi vetolujuuden odotusarvolle sekd @) kaksipuolinen 95 % luottamusvili ettd b) alapuo-
linen 95% luottamusraja. ¢) Muodosta my6s vetolujuuden 95 % ennusteviili.

2. Vaahteranlehtien koko on hyvéa lehtomaisten metsikéiden maan laadun, aurinkoisuuden
yms. indikaattori. Kahdesta metsikostd (metsikét 1 ja 2) valittiin kummastakin elokuussa
vaahteroista lehti tietyltd korkeudelta ja mitattiin lehden koko (pituus kannasta kirkeen).
Metsikostd 1 valittiin 20 vaahteraa ja metsikostd 2 puolestaan 26 vaahteraa. Saatiin otos-
keskiarvot T; = 18.34 cm ja Ty = 16.01 cm sekd otosvarianssit s2 = 17.85 cm? ja
s3 = 9.61 cm2 Kokojen voidaan olettaa olevan normaalijakautuneita.

Testaa riskitasolla 0.05 ovatko metsikon 1 vaahteroiden lehdet keskiméérin suurempia
kuin metsikon 2 sekd @) oletuksella, ettd lehtien koon populaatiovarianssit ovat samat,
ettd b) oletuksella, ettd ne eivit ole.

3. Eriin ns. kolmiojakauman tiheysfunktio on
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Etsi parametrille 6 otoksesta z1, . . ., =, laskettu suurimman uskottavuuden estimaatti 0.

4. Miten tulkitset tapauksen, kun lineaarisen regressiomallin sovitus tuottaa seuraavat arvot?
(Tulkitse kukin kohta erikseen.)

a) F-testin P-arvo on 0.5. b) F-testin P-arvo on 0.001.
C) t-testin P-arvo parametrille 8; on 0.5. d) t-testin P-arvo parametrille 3; on 0.001.
e) Selitysaste on R? = 0.90. f) Selitysaste on R? = 0.05.

5. Identtisten kaksosten kayttiytymistd mitattiin ensiksi syntyneiden (E) ja toiseksi synty-
neiden (T) vililla tietylld indeksilld. Alla tulokset 12 kaksosparin osalta:

i1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
E|[8 71 77 68 91 72 77 91 70 71 88 &7
T|8 77 76 64 96 72 65 90 65 80 81 72

Testaa nollahypoteesi, jonka mukaisesti indeksien erotuksen mediaani on nolla riskitasol-
la a = 0.05 kdyttaen merkityn jarjestyksen testid. (Kyseisen erotuksen voidaan olettaa
olevan symmetrisesti jakautunut.)




MAT-33310 Tilastomatematiikka (3 op) Tentti 27.5.2010

Huom! Mukana ei saa olla kirjallisuutta, tietokoneita eiki taulukoita. Funktiolaskimet ovat
sallittuja. Kéyti jaettua kaavakokoelmaa. Huomaa, etté eri vaihtoehdoille (3 op tai 6 op) on eri
tehtdvit ja merkitse vastauspaperiisi kumman vaihtoehdon valitset.

1. Metallilangan vetolujuutta mitattiin 25 langan otoksella. Y hden mittauksen epdillddn epa-
onnistuneen langassa olleen defektin vuoksi, joten jiljelle jéi 24. Otoskeskiarvoksi saatiin
Z = 10.72 kg/cm ja otoshajonnaksi s = 0.164 kg/cm. Vetolujuuden jakauma oletetaan
normaaliksi.

Etsi vetolujuuden odotusarvolle seké a) kaksipuolinen 95 % luottamusvili etti b) alapuo-
linen 95% luottamusraja. €) Muodosta myds vetolujuuden 95 % ennustevili.

2. Selité lyhyesti miten eroavat toisistaan luottamusvéli, ennustevili jatoleranssivali.

3. Vaahteranlehtien koko on hyvi lehtomaisten metsikdiden maan laadun, aurinkoisuuden
yms. indikaattori. Kahdesta metsikostéd (metsikot 1 ja 2) valittiin kummastakin elokuussa
vaahteroista lehti tietyltd korkeudelta ja mitattiin lehden koko (pituus kannasta kiirkeen).
Metsikostd 1 valittiin 20 vaahteraa ja metsikostd 2 puolestaan 26 vaahteraa. Saatiin otos-
keskiarvot Z; = 18.34 cm ja Ty = 16.01 cm seké otosvarianssit s? = 17.85 cm? ja
s3 = 9.61 cm? Kokojen voidaan olettaa olevan normaalijakautuneita.

Testaa riskitasolla 0.05 ovatko metsikon 1 vaahteroiden lehdet keskimérin suurempia
kuin metsikon 2 sekéd @) oletuksella, ettd lehtien koon populaatiovarianssit ovat samat,
ettd b) oletuksella, ettd ne eivit ole.

4. Testaa riskitasolla 0.10 voitaisiinko edellisessd tehtévassi olettaa, etti lehtien koon popu-
laatiovarianssit ovat samat.




